

Залесский Б.Л.

Белорусский государственный университет

БЕЛАРУСЬ – ФРАНЦИЯ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ

Активизация белорусско-французского межрегионального взаимодействия стала одним из важных компонентов наблюдаемой сегодня положительной динамики развития торгово-экономического сотрудничества между двумя странами. В частности, это привело к тому, что за последние два года количество французских и французско-белорусских компаний, работающих в Беларуси, в том числе таких крупных, как “Рено”, “Лакталис”, “Данон”, увеличилось с 40 до 63, а перечень товарных позиций белорусского экспорта во Францию составляет уже две с половиною сотни наименований. Но стороны по-прежнему считают, что «белорусско-французские торгово-экономические отношения не отвечают потенциалу двух стран» [1]. Вот почему и сегодня важнейшей остается задача всемерной товарной диверсификации белорусских поставок и нахождения новых ниш на французском рынке. Свой весомый вклад в ее решение могут и должны внести регионы Беларуси и Франции. Необходимый потенциал для этого у них, безусловно, есть.

Так, в ноябре 2018 года во французском городе Вильрю, расположенном в регионе Лотарингия, был открыт квартал белорусских деревянных домов. Интересно, что по предложению белорусской стороны этому кварталу присвоили имя Жана Жильбера – выдающегося медика, ботаника, биолога. «Этот человек был создателем одного из первых госпиталей, больницы в Гродно, а также одного из первых в Восточной Европе ботанических садов. В Гродно в честь Жана Жильбера установлен памятник, есть одноименный сквер» [2]. Всего в Лотарингии на середину ноября 2018 года из белорусских материалов успели построить 71 жилой дом. В частности, в городе Окур-Мулен «уже построена улица из 17 белорусских домов» [3], куда первые жильцы заселились еще в первом квартале 2018 года.

Эти деревянные дома изготовлены филиалом “Домостроение” Шкловского завода газетной бумаги. Они обладают хорошими теплоизоляционными характеристиками, а на их монтаж вместе с другими

строительными работами уходит до трех месяцев. Так как все основные элементы каркасно-панельного дома изготавливаются в Шклове, то на месте строительства в Лотарингии остается только смонтировать готовые конструкции. «Такой дом не дает усадки и может возводиться в любое время года. <...> Срок их эксплуатации с полным соблюдением технологии строительства составляет 30-50 лет» [4].

Возможно, и по этим причинам в Лотарингии сегодня есть планы увеличить застройку до 132 домов к концу 2019 года, подписать контракт на поставку белорусской плитки, которая будет использоваться при отделке домов, а также кухонь белорусского производства для оборудования домов. В целом же «в 2017 году во Францию поставлено белорусской мебели, домов, других деревянных изделий на \$16 млн, а за 9 месяцев этого года – уже на сумму более \$17 млн» [5]. Напомним, что первые два дома из белорусского Шклова были отправлены французским потребителям еще в 2015 году. А сегодня «в планах предприятия в ближайшие пять лет реализовать во Францию около 650 домов» [6].

Все эти факты весьма красноречиво свидетельствуют о том, на какие моменты в развитии межрегионального сотрудничества с французскими партнерами делают акцент в Могилевской области, где также действует СООО «Юнимилк Шклов» – одно из предприятий основного французского инвестора в Беларуси – компании Danone, которое успешно работает в Шклове и намерено дальше развиваться. А стороны уже обсуждают «вопрос возможного сотрудничества и партнерства в вопросах переработки бытовых отходов и очистки питьевой воды» [7].

В числе других белорусских регионов, серьезно заинтересованных в развитии взаимодействия с партнерами из Франции, можно назвать Брестскую область, где действуют три предприятия с французским капиталом. Это – дочерняя фирма уже называвшейся выше известной корпорации СООО «Данон Пружаны» и два малых предприятия в Бресте. Перспективным в этом плане «представляется сотрудничество в машиностроении, легкой промышленности, химической и парфюмерно-косметической промышленности, в которых Франция является одним из мировых лидеров» [8]. Еще одна область партнерства – медицина. В конце 2017 года Брестская областная больница и университетская клиника Страсбурга пришли к выводу о необходимости

подписания договора о сотрудничестве, чтобы «придать ему новый импульс и системный характер» [9]. Так основанные на личных контактах связи брестских и страсбургских медиков вышли на уровень значимого социального проекта.

Литература

1. Беларусь и Франция активизируют межпарламентское сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/politics/view/belarus-i-frantsija-aktivizirujut-mezhparlamentskoe-sotrudnichestvo-325720-2018/>
2. Интервью Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь во Французской Республике П. Латушко агентству “Минск-Новости” (26 октября 2018 г.) [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://mfa.gov.by/press/smi/b683fba5967f5743.html>
3. Первый камень заложен во Франции в строительство квартала из белорусских деревянных домов [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/pervyj-kamen-zalozhen-vo-frantsii-v-stroitelstvo-kvartala-iz-belorusskih-derevjannyh-domov-276022-2017/>
4. Кулягин, С. Шкловское “Домостроение” планирует увеличить вдвое экспорт каркасно-панельных домов во Францию / С. Кулягин // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/shklovskoe-domostroenie-planiruet-velichit-vdvoe-eksport-karkasno-panelnyh-domov-vo-frantsiju-228449-2017/>
5. Квартал белорусских деревянных домов появился во французском Вильрю [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/kvartal-belorusskih-derevjannyh-domov-pojavilsja-vo-frantsuzskom-vilrju-324661-2018/>
6. Шкловское “Домостроение” поставит новую партию деревянных домов во Францию [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/shklovskoe-domostroenie-podpishet-soglashenie-o-postavke-novoj-partii-derevjannyh-domov-vo-frantsiju-323174-2018/>
7. Кулягин, С. Могилевская область и Франция намерены сделать акцент на развитии экономического сотрудничества / С. Кулягин // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/mogilevskaja-oblast-i-frantsija-namereny-sdelat-aktsent-na-razvitii-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-251920-2017/>
8. Вечорко, С. Французским бизнесменам предлагают вкладывать капитал в ОАО Брестской области / С. Вечорко // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/frantsuzskim-biznesmenam-predlagajut-vkladyvat-kapital-v-oao-brestskoj-oblasti-227920-2017/>
9. Брестская областная больница и университетская клиника Страсбурга подпишут договор о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/brestskaja-oblastnaja-bolnitsa-i-universitetskaja-klinika-strasburga-podpishut-dogovor-o-277163-2017/>